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Nagyképűsködés vagy betegség ?
Nem tudjuk, hogy nevessünk-e, avagy 

szánakozzunk, amikor egy köztisztviselő­
ről oly dolgokat hallunk, akit az alább 
leírtak értelmében betegnek, még pedig 
nagyon betegnek, szanatóriumba valónak 
kell nyilvánítanunk.

De hogy a dolog sorrendjére térjünk, 
s hogy mindenki előtt a fenti nézetűn]’ 
érthetőbbé váljék, az alábbiakat közöljük

23/0| 1906. sz. A szegedi m. kir. pénzügy- 
igazgatóságnak 6577611906. számú megkeresése, 
21 évült adótartozások behajtásának mellőzésé 
tárgyában.

Határozat.
A vizsgálat megejtésérc, illetve a szükséges 

nyilatkozatok kivételére határidőül a folyó évi 
augusztus hó 51. napjának d. e. 8 óráját ki­
tűzöm s arra L. Tóth József és Faragó Péter 
csongrádi községi jegyzőket, továbbá I.. Tóth 
István, Csejthey Lajos, Nagypál Imre és Forgó 
Gergely csongrádi lakosokat, volt községi bíró­
kat hivatalos helyiségembe megidézem.

Miről nevezettek e határozattal értesitendők 
Csongrád, 1906. augusztus Ki.

Tasnády imre sk.
főszolgabíró.

Ludrovai 1 óth István mérnök, mint 
volt bíró is megjelent a fenti idézés ér- j 
leimében a főszolgabírói hivatalban. Ki- j 
hallgatása alatt Ludrovai í óth István 
jegyzőkönyvbe kívánta venni, hogy neki j 
mint bitónak, semmi hatásköre sem volt, 
de különben is a szervezeti szabályién- í 
delet értelmében mindenért a jegyzők a ! 
felelősek.

Tasnády Imre főszolgabíró kijelentette, 
hogy ezt nem veszi bele a jegyzőkönyvbe 
és egészen mást kezdett diktálni. Erre 
Ludrovai Tóth István mérnök megla- j 
gadta a jegyzőkönyv aláírását.

Eddig rendben volna a dolog és abban 
semmi kifogásolni való nem volna, csuk­
áimkor Ludrovai Tóth István mérnök a 
jegyzőkönyv aláírását megtagadta, Tas­
nády azt ne felelte volna, hogy: „az min­
denre képes, aki Répás János név alatt 
másokat feljelentget“.

De megkapta a méltó választ, ameny- 
nyiben Ludrovai Tóth István sem töb­
bet, sem kevesebbet nem mondott, mint 
.gazember aki állítja".

Kérdjük, hogy mer egy szolgabirócska, 
egy idős, kifogástalan úriembert anélkül, 
hogy oka volna, sértegetni és gyanúsí­
tani akkor, amikor más, hivatalos dolog­
ban érintkezik vele.

Az ilyen ember menjen Afrikába a 
kafferek közé, vagy pedig Budapestre egy 
ideggyógyintézetbe.

Mégis hallatlan abszurdum az, hoyy 
valaki oly vakmerő legyen akkor, amikor 
hivatalos dologban funkcionál, hogy meg­
sértsen ok nélkül egy minden tekintetben 
telette allo úriembert. Ily eljárás nem 
méltó egy köztisztviselőhöz, hanem egv 
asztalos inashoz.

Ludrovai Tóth Istvánnak a jó Istenen 
kív ül senki sem, de legkevésbé egy szolga- 
bit ócska árthat. Ez a szolgabirócska meg­
fogja még tudni alaposabban is, hogy 
Ludrovai Tóth István nem szokott álnév 
alatt senkit sem feljelentgetni.

Hisszük, azt is tudja, hogy Ludrovai 
oth István a bírói állását éppen azért 

hagyta ott, mert ellene Répás János név 
alatt valaki feljelentést tett. Hogy más is 
úgy jórt ? Az csak a véletlennek komikus össze­
játszása.

Azon pedig épen nem csodálkozunk, 
miután látjuk, hogy a fentiek értelmében 
egy beteg emberrel van dolgunk, hogy 1 
egy hivatalos helyiségben nem bűn- ! 
ügyben megjelenő úriembert a köz- 
tisztviselő jó ideig állva hagyjon. Minek 
az a sok szék ott ? Ha a megyéé, akkor 
küldje vissza, ha sajátja, vigye haza, mert 
az előzékenységét régen olt hagyta az 
asztalos műhelyben.

Ley ül az íróasztal mellett, mint va­
lami Kucsuk basa és azt hiszi, hogy kis 
Isten, pedig csak elnyűtt szolgabirócska.

No de hagyjuk szegényt, mert nemcsak 
‘Dini, hanem Bánffy szerint alkalomadtán 
meg is táncoltatni fog még. De ha beteg, 
úgy tehet amit akar, mert hiszen akkor 
- úgysem tudja mit csinál.

A villanyvilágítás.
Jönnek az őszi napok, a hosszú téli 

estek és újra a csongrádi rendőrségre 
lesz bízva egy vaksötétben hagyott város 
közbiztonsága. Újra napirenden lesznek 
a boltfeltörések és kénytelenek lesznek a 
kereskedők külön éjjeli őröket fogadni, 
mint a gazdák a mezőőrök mellett külön 
csőszöket tartani.

Miért, azért mert sem a lakosság, sem 
a vármegyéé törvényhatósága nem sürgeti 
a képviselő testületet, hogy a villanyvilá­
gítást vigye keresztül szabályszerű módon.

Ez a dolog pedig nagyon is megér­
demli a polgárságtól azt, hogy ne össze- , 
tett kezekkel várják, amíg végkép elpos­
ványosodik ez a kérdés, hanem nyúljanak j 
hozzá és segítsék dűlőre juttatni.

A kérdés az, hogy a szeptember kő- j 
zepére meghirdetendő községi képviselő í 
testületi közgyűlésen keresztül lehetne-e j 
vinni a villanyvilágításnak pályázatok mcl-

Szeplös arcot, naptól lesütött vagy persenésekkel tele arcot 
és kezet hófehérré és üdévé varázsol már I tégely

lőzésévcl való felállítását, vagyis, hogv 
I az ország vállalkozóit mellőzve, egyedül 
j 5 szentesi teleppel kössön Csongrád szer­

ződést, holott ha szakértőket megkérdezne, 
ezek feltétlenül a nyílt pályázat kiírását 
javasolnák, amit a törvény is parancsol.

De még egy más kérdés is felmerül 
itten. Hogy miután úgyis van önkénj.es 
tűzoltóság: a 10 községi tűzoltóra rWL 
ditott 6000 korona költséget inkább a' 
közvilágításra fordítsa a város - mert 
ez többet használna a közbiztonságnak, 
mint a 10 községi tűzoltó felesleges fen- 
tartása, ami kidobott pénz.

A harmadik kérdés az lenne, hogy 
vegye a közgyűlés fontolóra, miszerint 
itt mái' 8 artézi kút van. Lesz még vagy 
4 kút. lehat oly bő vize lesz 12 kútnak, 
hogy ha azt egy csőbe összefoglalnák és 
egy helyre vezetnék, nagyon szépen le­
helne egy 70 lóerővel működő gépet 
hajtatni vele. Ilyen gépje van a szentesi 
telepnek is csak. Ilyen géppel dolgozik 
számtalan város az országban és Cson- 
grádnak feltétlen elegendő lenne egy ilyen 
70 lóerővel dolgozó gép, amelyet ingyen 
hajtana az összes artézi kutak vize.

Ez pedig nagy különbség, ha nem kell 
gőzzel hajtani a villamos telepet.

Hogy egy 70 lóerejű turbina teljesen 
elegendő lenne, azt Karánsehes város 
példája is igazolja, ahol vízi erő, egy 70 
lóerejű turbina szolgáltatja a hajtóerőt.

I Herkulcsfürdőn szintén egy 70 lóerejű 
í turbina, Késmárk városban két drb 56 

lóerejű turbina és Kassán szintén vízi­
emre van berendezve a villanytelep.

De nemcsak a 8 esetleg 12 U artézi 
: bút vize állhat rendelkezésünkre ingyen 
j hajtóerő gyanánt, hanem ott van a 6 

kilométer távol eső Körösi turbina is, 
amely még több erővel fog bírni, mint 

! artézi vizek összes folyama.
Romát is úgy világítják, hogy a 28 

kilométernyi távolságra fekvő Timii víz­
esést használják fel hajtó erőül.

Ayorat az Almanzai vízesés hajtóere- 
jé\el világítják 27 kilométer távolságból, 
s az útjába cső községeket is bevilágítják.

Aspe várost 12 kilométer távolból, Al- 
bancte várost 30 kilométer távolból látják 
el turbinák utján vízi hajtóerővel. És a 
szomszédságukban eső falvakat, kasté­
lyokat, gyárakat, országutakat mind vilá­
gítják.

lehat mit kellene tennünk?
Azt, hogy a szeptemberi képviselő 

testületi közgyűléshez benyújtani egy ké­
relmet aziránt, hogy töröltessék cl a’köz­
ségi tűzoltóság, mint amelyre a1 tűzbiz- 
tositó társasagok érdekében a város úgy

Kamilla-krém.
Kapható: Balhányi Lajos gyógyszertárában Gsongrádon (Sziváh-tér.)

Ára 
I korona.

* M
■

, .... ................... ———ix.-~rT rr ——

' V-'' ••••'.
■’ - ’ '. r • • ■' ‘j



2. oldal. CSONGRÁDI ÚJSÁG

sem képes erején felül áldozni, lévén már 
önkéntes tűzoltó egyesülete: hanem te­
gyen lépéseket az elöljáróság a községi 
takarékpénztár és ezzel kapcsolatosan a 
községi tűzbiztosítás iránt.

Égetően szükséges a közbiztonság szer­
vezése.

Végre; legelső sorban szüksége lévén 
a közbiztonság szempontjából a lakosság­
nak a közvilágítás létesítésére, határozza el 
a város, hogy nvilt pályázatot hirdet egy 
víziemre berendezendő villanytelep léte­
sítésére, s a legelőnyösebb ajánlattal fog 
szerződést kötni.

Még azt is hozzá tesszük, hogy ha 
a 12 14 ártézi kút vizét ami pénzt
ér — felhasználhatja az okos elöljáróság 
bölcsen hajtóerőnek, a villanyvilágításhoz 
éjjel, s még felhasználhatja egy óriási 
halastó létesítéséhez is a saját céljaira.

Hogyan ? Először úgy, hogy a 14 ár­
tézi kút vizével nem gazdagítja a gr. Ká­
rolyiak halászati jogát a holttiszán, hanem 
létesít magának egy szép halastavat, a 
holttiszát pedig kiszárítja.

A kiszáradt meder, a talaj a városé, ' 
s ez a 2 300 hold terület egy óriási
vagyont érne, ha beültetné szőlővel oly 
módon, hogy aki vállalkozik az ültetésre, 
7—8 évig használhatja a talajt, 7 8 év j
múlva aztán a város kapna egy 2 - 300 
holdas szőlőt, amelynek jövedelme éven­
ként százezreket hozna.

Ha pedig a félrevezetők ezt is felakar­
nák osztani, s ettől is meg akarnák fosz­
tani a községet, attól már nincs mit félni.

Itt mar ennek a közvagyont rabló 
rendszernek véget vetett az a törekvés, ! 
hogy aki adót tizet, aki községi terhet 
visel, az hozzá is szólhasson a közügyek­
hez, s része legyen a közügyek intézé­
sében.

Egy községi közgyűlési
interpelláció folytatása.

Augusztus Ilii 4-cn tartott községi közgyíílés- 
! hun Nagyfái Imre községi képviselő interpcllá- 
I ciót intézett az első bíróhoz, hogy mint a buk- 
! rosi bii'tokossag elnöke, miért engedi es miért 
j nem lép lel erélyesen, hogy az egyesek* birtokát 

képező kaszálókat. Forgó G. Pál és mások meg- 
, torlntlanul ne legeltethessék le.
I Az interpellációra adott akkori választ Uitlo- 
j másul Nagypál Imre nem vette, mert nem is 

vehette. Az Ígéret szép szó, a biró pedig ígért 
mindent, de semmit sem teljesített, amennyiben 
még mai nap is a többek által es nemcsak Forgó 
G. Pál által lehajtott jószágok, az egyesek ka­
szálóját a szószoros értelemben lelegelik.

A hukrosi birtokosság régebbi határozata ér- 
j leimében öt évenként a járand óságot a követ - 
I kezőkép osztja fel: Akiknek kaszáló nem kell, 

hanem jószágot szándékoznak* legelés végett 
: kiadni, azok két házrész után egy járást kapnak,
; amelyre egy ökröt, tehenet vagy lovat hajthat­

nak le, vagy pedig két borjút, avagy két csikót.
. Akiknek pedig nem legeltetés, hanem kaszáló- 
1 nak kell a hukrosi birtokuk, azok kaszálóként 
I kapták azt ki, tehát öt évig ugyanazon hely 
i jogos tulajdonuk, amelynek* mikénti kibaszna- j 

lásában nincsen senkinek sem beleszólása és 
annál inkább joga arra, hogy azon a címen, 
mert nekem is van, lelegeltethesse.

Nagypál Imre községi képviselőnek teljes 
igaza van, hogy ő mint hukrosi birtokos nem 
engedheti meg azt, hogy a kaszáló birtokát bárki 
is jogtalanul bitorolja akkor, amikor ő azon még 
egy pár kocsi szénát gyiijthetni remélt. Ha | 
pedig akár ki is lelegeltette, úgy joga van kár­
térítésért beperelni.

A közös baj végett, de meg hogy a károsult 
birtokos társaival Nagypál Imre egyöntetűlcg , 
járhasson el, a főszolga bíróságtól engedélyt kért 
egy népgyűlés megtartására. Azonban engedélyt 
nem kapva, újra elment a főszolgabirósághoz i 
és ezzel elérkeztünk ahhoz a ponthoz, amelyet 
ha igaz, csak megbotránkozva vehetünk tudo­
másul.

36. szám.

I Hogy pedig igaz, abban kétségünk nem lehet, 
mert Nagypál Imre községi képviselő szavaiban 
nincs okunk kételkedni. Álljanak tehát itt a kti- 

! vetkezők* kuriozumképen, hogy 190(i-ban még 
ilyen is megtörténhet 

j Ugyanis Nagypál Imre kijelentette azt, hogy­
ha a főszolgabíró a népgyűlést nem engedélyezi, 
úgy a 48-as körbe, vagy pedig a saját házához 
fogja összehívni az érdekelteket. Erre a főszolga- 

I bíró azt mondta, hogy „megtiltom úgy a 48-as 
; körben, mint a saját házánál az ily irányú ér- 
; tekczlet tartását, ha azonban az mégis megtar- 
, látnék és tudomásomra jutna, úgy meg fogom 
j büntetni“.
j Úgy látszik, hogy az igen tisztelt főszolgabíró
i azt hiszi, hogy még mindig a Bach-korszakban 

vagyunk*, amikor nem a hivatalnok volt a kö- 
j zönségért, hanem a közönség volt szolgája a 
i jött-ment hivatalnok seregnek.

Nem akarjuk hinni, hogy a lenti nyilatkozat 
értelmében a főszolgabíró által tett kijelentések 

! komolyak lettek volna, s Így inkább a kijelen- 
j léseket tévedésnek minősítjük, mert képtelenség­

nek tartjuk, hogy törvényeink értelmében bárki 
is államfelforgató törekvéseken kívül — há­
zánál összejöveteleket ne tarthasson.

Egyébként kiváncsiak lettünk volna arra is, 
hogy a főszolgabíró, ha "csak önmaga lábai alól 
a talajt ki nem akarta volna rántani, miként 
akadályozta volna meg az ily irányú értekezlet 
tartását egy politikai 48-as körben.

I évedni emberi dolog, — a basáskodás nem 
a mai korba való.

Nekünk, mint mindenkitől teljesen független 
lapnak, kötelességünk volt Nagvpál Imre köz­
ségi képviselőnek ügyét megszellőztetni, mert 
igaza van. Egyébként mindenkinek és mindenki 
ellen megtesszük ezt különösen akkor, ha az 
ügy közérdekű.

Azonban Nagypál Imrének is szolgaiunk egy 
jo tanácsosai, hogy mindaddig Forgó G. Pál 
elleni akciója sikerében bizalma nem igen lehet, 
tutiig Soltivá Gyula lesz a hukrosi birtokosság 
jegyzője. Tessék helyette mást választani, s 
majd akkor ti hukrosi birtokosság ügyei is a 
rendes mederbe térnek.

Genua.
IV.

Genua a tengerparttól fölfelé a sziklás he­
gyeken lépcsőzetesen van építve úgy, hogy a 
tenger felől az egész város fekvését ‘ szépen át 
lehet tekinteni.

Utcai hol emelkednek, hol sülvednek s több­
nyire igen szültek, piszkosak, hal és olaj sza­
vak, mint a tengeri városok általában. A 
házak 7—8 emelet magasak, lapos tetővel, úgy 
hogy a tetőkön rendszerint kisebb keitek, iid- 
varok vannak. Különösen feltűnik főként a 
keskenyebb utcákon elterjedt ruha szárítási mód, 
ugyanis a kinyitott ablakszárnvakon és az ezek­
hez erősített rudakon lógnak a szazszinű ruha­
félék az utca felett.

Újabban már rendes szélességű utcai is kelet­
keznek.

Több szép tere s különösen szép sétahelyei 
vannak gyönyörű kilátással a tengerre.

Egyik legszebb tere az Acquasola a közepén 
kis tóval, továbbá a Piazza Corvettó által vele 
osszeköttetesben lévő Vilietta Dinegoi tér. 
Ugyanitt egy mesterséges sziklacsoportról nagy­

szerű kilátás nyílik a tengerre és a közeli 
hegyekre épített várfalakra.

Körülbelül 80 darab igen díszes temploma 
közül nevezetes a Sta Anunziatta Portó Gia- 
comótól (1587), az akkori idők egyik leghíresebb 
mücpitőjétől, akinek nagy nevét számos magán­
ház is hirdeti, c fenti templom egyszersmind 
Genua legszebb temploma, San l.orenzó fehér 
és fekete márványból kirakott csikókkal, San 
Ambrogio oltárképei Rubens és Giudi Rénitől 
valók cs a keresztelő szent János ereklyéiről 
nevezetessé lett San Giovani Battista kápolna.

A gazdag patríciusok magánházai szintén 
mint érdekes műemlékek szerepelnek.

Tudományos intézetei és műgyüjtemcnyei 
közül nevezetesek: az 1812-ben Napoleon ál­
tal alapított egyetem, nagy könyvtárral, obszer­
vatóriummal, természetrajzi és természettani 
gyűjteményekkel; a művészetek akadémiája, 
képekkel, szobrokkal, különösen sok régiség­
gel, pénzekkel; a palazzi tussol képtár és 
könyvtár a dogek arcképeivel.

Az összes épületein feltűnik a tiszta kőkarak­
ter, amely tekintettel a város közelében levő 
építésre alkalmas kőbányákra, nem is csodálható.

Genua temetőjét a Campó Santót (szent me­
ző) a Bisngnó völgy ben, a világ legszebb teme­
tőjének tartják.

Genuábúl átrándultunk l’cgli falura, melynek 
legnagyobb nevezetessége a Villa Palavicini 
gyönyörű nagy paikkal, ennek megtekintése 
egy kalauz vezetésével 3 órát vett igénybe.

Fűnevezetessége a kertnek a legritkább déli 
gy üniölcsök halmaza, különféle egyébb ritka 

I növény, leander erdők, mesterséges sziklák,
: csepkő-barlangok, vízesések és tavak. Szépek 

voltak az óriási citrom lugasok, melyek folyton 
teremnek, látni rajta bimbót, virágot, zöld es 

j teljesen érett gyümölcsöt.
Peglitől kezdődik a festői szépségű falvak, 

a gazdag Riviéra, szebbnél szebb fürdőkkel, sőt 
mar Pegli fürdője is úgy berendezésénél mint 
előkelő látogatóközönségénél fogva is méltó 
helyet foglal el Riviéra fürdői között. A tengeri 
fürdő lűsnjatossága a hullámverés, mely nor­
mális időben is 1 tn. 1 és (él méter magas 
szokott lenni s melynek kellemességeiről folyó­
vizekhez szokott embernek alig van fogalma.

Kádár leni.

SZÖLLŐSY BALÁZS
Kossuth-fér. GSONGRÁDON
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Kossuth-tár.

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát a leg­
divatosabb ós remek kivitelű ékszerekben, 
továbbá mindennemű fali- és zsebórákban.

Ékszer- es órajavitások mindenkor a leg- 
jutányosabb árban, pontosan és lelkiis- 
------ meretesen eszközülteínek. -----

Minden töie vett árú­
ért és általa eszkö­
zölt javításért 5 évi 
jótállást vállal. =

Elvállalja beszelögepek pontos javítását, — Régi aranyat és eziiitnt vesz es becserél.

" <>;*■>. ;é v “ -j ' V; Ia ■ V - •jK'A'íÜ'y.íW'A:"'
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Felhívás előfizetésre.
1906. szeptember 1-jével új előfize­

tést nyitottunk lapunkra.
Az előfizetési ár helyben házhoz hordva, 

vagy vidékre postán küldve:
Egész évre 4 korona.
Fél évre ‘2 korona.
Negyed évre I korona.

Tisztelettel kérjük azon igentisztelt elő­
fizetőinket, kiknek előfizetése múlt hó 
végével lejárt, hogy azt mielőbb meg­
újítani szíveskedjenek, nehogy a lap kül­
dése fenakadást szenvedjen.

Lakóhely változás esetén arra kérjük 
tisztelt előfizetőinket, miszerint ú j címüket 
idejekorán közöljék velünk, hogy a kéz­
besítés körül származó zavarok elkerül­
hetők legyenek. :

Előfizetéseket mindennap elfogad
a Csongrádi Újság 

kiadóhivatala.

HÍREK.

A népsegitö ügyosztály szervezése.
Eveken keresztül jajveszékultiink a kiván­

dorlás miatt. A sok sopánkodásnak és siránko­
zásnak azonban a legcsekélyebb haszna sincsen. 
Mialatt folyik az elmélkedés szakadatlanul, folyik 
az elmélkedés szakadatlanul, folyik a kiván­
dorlás is.

Nem szavakra van szükség — lúlon-túl volt 
belőlük — hanem tettekre. Éppen ezért öröm­
mel kell fogadni azt a hirt, hogy a kormány 
most már komoly küzdelmet kezd a kivándorlás 
ellen. Andrássy Gyula gróf belügyminiszternek 
már meg is van a maga nagyszabású pro- 
grammja, amelytől azt reméli, hogy alkalmas 
lesz az életbevágó kérdés megoldására. A bel­
ügyminiszter programmja egyébként csakhamar 
a nyilvánosság elé fog kerülni. Az ősszel mint 
Budapestről írják, .inként lesz a belügyminisz­
tériumban és a szakértekezlet tagjai az ér­
dekelt törvényhatóságok, a kereskedelmi- és 
ipari kamarák, a gazdasági egyesületek képvi­
selői meg fogják ismerni a belügyminiszter 
intencióit.

Addig kell tehát ütni a vasat, a vidéknek, 
a községeknek is megmozdulni, küldöttségeikkel 
kérelmezni a nagybérleteket. Mert a kivándorlást 
nem korlátozni kell, hanem fölöslegessé tenni.

Erre is gondolt Andrássy Gyula gróf. A jövő 
év elejétől fogva a belügyminisztériumban külön 
kivándorlási ügyosztályt szándékozik létesíteni. 
Ez az ügyosztály pedig, éppen a kivándorlás 
csökkentésére való tekintettel, azon lesz, hogy 
a kivándorlási kérdésnek a megélhetési viszo­
nyokkal való kapcsolatát tanulmányozza és e 
tanulmányok eredményét gyakorlatilag is érvé­
nyesítse, s a szociálpolitikai agitációt is elterelje 
nemzetellenes irányától. Tehát Csongrádmegye 
községei végre mégis el fogják érhetni azt, hogy 
régi tervük, a nagybérletek megszerzése és pót­
adók leszállítása megvalósul.

Pusztaszeri Árpád-ünnep. Mint már évek 
óta, az Idén is Árpád-ünnepet rendeznek a 
pusztaszeri emléknél. Az ünnepet ma vasárnap 
a következő műsorral tartják meg: Reggel 9 
órakor szentmise és beszéd; mondja Várhelyi 
Sándor plébános; a mise alatt régi magyar 
egyházi éneket ad elő Zsák Lajos szegedi ta­
nító. A mise után az ünneplő közönség el- 
énekli a himnuszt. Alkalmi költeményt szaval 
Ditroi Nándor, ünnepi beszédet mond Szalay 
Károly, hazafias költeményt szaval Steininger 
Gyula, szózat: énekli- a közönség. Délután 8 
órakor kezdődőleg népünnep.

— Hegyi Antal hívei. Amerikában Hegyi An­
tal hivei szomorúsággal értesültek lelkipásztoruk 
sorsáról. Hegyi ugyanis nagy huzgósággal szol­
gálta vallási es társadalmi érdekeiket, árvahazat 
és aggápoló intézetet létesített köztük, segítsé­

gükre volt a polgári életben, szóval teljes mér­
tekben kiérdemelte szerétetüket. Az amerikai 
Arpádhon nevű magyar telep magyarjai, hogy 
visszanyerjék kedves emberüket, kegyelmi kér­
vényt küldtek most Polónvi igazságügyminisz- 
terhez s elmondják" ebben, mennyi jót telt ve­
lük Hegyi Antal. A kérvényt közel százan Írták 
alá. Hegyi Antal ügyeinek e hó 14-én lesz a 
tárgyalása, amelynek mikénti eldölése fogja" füg­
gővé lenni csongrádi híveinek miheztartását is.

Hmvásárltely és a Duna-Tisza közti csa­
torna. Hódmezővásárhelyen a napokban bizott­
ság tog ülésezni a célból, hogy véleményt mond­
jon, hogy a törvényhatósági közgyűlés milyen 
álláspontot foglaljon el a Duna-Tisza közötti 
csatorna ügyében. E fontos kérdésben most az 
képezi vita tárgyát, hogy a csatorna Csongrád- 
nál vagy Szegednél vezettessék-e a Tiszába ? 
Úgy tudjuk, hogy a hmvásárhelyiek a csongrádi 
betorkolás mellett foglalnak állást, miután az 
úgynevezett atkai kikötőtől rövidebb összekötte­
tést kapnak a fővárossal, mint Szegeden keresz­
tül. Bizonyos, hogy ezért az állásfoglalásért a 
szegediek orrolni fognak Hmvásárhelyre, de a 
hmvásárhelyiek azzal a közmondással vigasz­
talják magukat, hogy ha minden szentnek maga 
felé hajlik a keze, akkor nekik is szabad egy­
szer a maguk, nem pedig a telhetetlen Szeged 
érdekét szolgálni.

— A közigazgatás reformja. Andrássy Gyula 
gróf belügyminiszter megbízta Eabry Sándor dr. 
békésmegvei főispánt a belügyi reformokra vo­
nalközé) törvényjavaslatok központi munkálatai­
nál való közreműködésre. Fábry Sándor, aki 
hasonló minőségben Széli Kálmán minisztersége 
alatt is jelentékeny munkálkodást fejtett ki a 
belügyminisztériumban, a községi és körorvo­
sok államosítására, továbbá a vármegyei pénz­
tárak és számvevőségek visszaállitására vonat­
kozó reformmunkálatok anyagát készíti elő, 
amelyet Andrássy Gyula gróf az ősz folyamán 
folyamán tartandó közigazgatási szaktanácsko­
zás elé terjeszt.

Községi költségvetés. E hó 10 én tartandó 
közgyűlésen lesz tárgyalva a községi költségvetés.
A régi bevett szokás szerint több mint bizonyos, 
hogy a közgyűlés majd egv kevés tagú bizott­
ságot fog kiküldeni, amely hónapokig fogja e 
dolgot tárgyalni és felülvizsgálni. Ez helyes és 
a mostani viszonyoknak megfelelő. Az egész 
dologban az a baj, hogy csak a kiküldött bi­
zottság tagjai fogják ismerni a költségvetést, 
inig a többi közgyűlési tagnak halvány dunetja 
sem lesz róla. Kívánatos lenne és már többször 
is hangoztatva lett, hogy az elöljáróság miért 
nem nyomatja ki a költségvetést, hogy azt ki­
osztva, idő előtt áttanulmányozhassa minden 
egyes községi képviselő. Egyébként kiváncsiak 
vagyunk, hogy a múlt évi számadás miért nem 
lett még a mai napig sem felülvizsgálva ?

Beiratások az elemi iskolákba. A cson­
grádi m. kir. állami elemi iskolába a tanulók 
behatása a belterületen f. hó (5-tól ll-ig napon­
ként d. e. <8-12 óráig a központi iskolában 
eszközöltetnek. A tanyai iskolai beiratások I. 
hó 20-tól 30-ig az illető tanyai iskolánál d. c.
8 12-ig történnek. A javító s esetleges felvé­
teli vizsgálatra f. hó 3-tól ö ig az iskola igazga­
tóságánál kell jelentkezni. Az iskola igazgatósága 
felhívja ennélfogva mindazon szülőket, gyámo­
kat és gazdákat, kiknek ti 12, illetve oly gyer­
mekeik vannak, kik még a lő évet be nem töl­
tötték, hogy azokat a jelzett idő alatt iskolába 
beírassák, oda rendesen járassák, mert ennek 
elmulasztása esetén büntettetni fognak.

— Községi közmunkánk. Városunkon kiviil 
cső Vitáink karbantartására, úgylátszik, senkinek 
sincs gondja. Pedig a nagy esőzések után el­
romlott és kikátyúsodott útak állapota felől igen 
sok felfordult terhes kocsi tudna magyaros vé­
leményt mondani. Egy-két hét és elkezdődik a 
nagy lmrcolkodás a szőlőkbe, a szüretelés, a 
must hordás haza a városba. Kocsi-kocsi hátán 
fog menni a tiszaoldali agyagolt úton, de mind 
ez ideig a nevezett út rendbehoznsára lépéseit 
nem tétettek. Avagy tahin az utolsó órában 
szándékoznak ezen utat megcsinálni, hogy a 
felporhanyitott földön járva a sok kocsi, még 
nagyobb mélyedéseket csináljon ? Kérdjük, mi­
nek fizetjük a községi közmunkaadót, ha ellen 
értékül nz útjaink rendben tartását sem kapjuk ?

Országos iparpártoló kongresszus.
Szeged varosa múlt szombaton lobogódiszt 

öltött. Az országos iparpártoló szövetség most 
tartja ott első kongresszusát.

Soha még nemesebb e.s hazafiasabb célért 
társadalmi mozgalom nem indult meg, mint az 

; a mozgalom, amely a honi ipar pártolását és 
megerősödését tűzte ki célul.

Ezen első iparpártoló kongresszus nem csak 
arról nevezetes hogy az első ily irányú moz­
galom, hanem arról is. hogy az első magyar 
kereskedelemügyi miniszter, Klauzál Gábor szob­
rának leleplezésével volt egybe kapcsolva.

Mindkét ünnepségen a kormány képviseletén 
kiviil hetvenhat megye, város testület és egye­
sület képviseltette magát.

A múlt vasárnap történt szoborleleplezés a 
szokásos ünnepségek között folyt le azzal a kü­
lönbséggel hogy itt a honvédzenekar is kivonult 
és a Gotterhalte helyett a Himnuszt játszotta.

Megelőzőleg a városháza dísztermében az ipar­
pártoló kongresszusnak diszülése volt, amelyen 
megalakulva a tisztikarát választotta meg. Azóta 
folytak az ülések, amelyekben sok okosszó 
hangzott el. de ezeket a banális igazságokat 
már ezer és ezer újságcikk hirdette és Isten 
tudja hány gyűlésen hány ezer szónok mon­
dotta cl.

Nagyon szép es nemes dolog ez az iparpár­
toló társadalmi mozgalom, csak az a baj, hogy 
kevés, jobban mondva semmi eredménye nin­
csen, mert annak a sok újságcikknek, szónok­
latnak, az egész országot átölelő ..tulipán“ 
mozgalomnak eddig tapasztalható eredményét 
abban látjuk, hogy a legutolsó negyedévben 
78 millió koronával több árúcikket hoztunk be 
Ausztriából, mint az elmúlt év ugyanazon idő­
szakában.

A szegedi kongresszus szónokai az iparpár­
tolást azzal akarják megvalósítani és körülbelül 
az ott elmondottak végeredménye az: ha az 
állam az egyes iparágakat szubvencióval támo­
gatja, akkor lesz huni ipar, ha nem lesz elég 
szubvenció, akkor honi ipar sem lesz.

Na, ez az okoskodás már az okosság túl- 
tengése. Igenis, hogy a társadalom a parlagon 
heverő erőit könnyebben kifejthesse, az állam­
nak módjában van egyes intézményeket terem­
teni, de magukat a társadalmi erőket az állam 
nem teremtheti meg.

Ezt a álmot valóvá csak is az „Országos 
Tulipán-szövetség" valósíthatja meg akkor, ha 
nem csak a koncertek és bálák adásával véli 
felrázni a közfigyelmét a magyar iparpártolásra, 
hanem a szövetség sok ezen fiókjával karöltve, 
más módon is azon dolgozik, hogy a hatás­
körük alá tartozó közönség mindenek előtt a 
helyiipar termékét, csak az esetben, ha az az 
iparcikk helyben nem készül, más vidékről, de 
magyar kéz és semmi esetben a külföld termé­
két vásárolja.

Kiadók és laptulajdonosok: BOZÓ ÉS JUSTIN.

Hozó cs .luslin kiinvvnvoiiHUja.

Kiadó kisrét.
Kiss Imre tudatja a t. közönséggel, hogy 
mintegy 5 -6 hold (1200 nszögöles) első 
osztályú kisréti földjét, kedvező feltételek 
mellett eladja. Értekezni lehet Szt. Há­
romság téri bőrűzletében (Halász-ház).

Borbevásárláshoz
keres egy nagy és tekintélyes bor­
nagykereskedés egy megbízható, 
szakavatott ügynököt. - - Ajánlatok 
referenciákkal „Megbízható 1892“ 
jelige alatt Mossc Rudolf­
hoz, Budapest Ferenciektere 3. 
cv ót -v «v küldendők. ut u< **
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Eladó ház.
Pozsáv József építésznek Uii-utca 20. 
sz. alatt lévő háza kedvező árért eladó. 
Bővebb felvilágosítást a tulajdonos nyújt.

Kiadó szoba.
A Gróf Andrássy-utea 8. sz. alatt egy csi­

nosan bútorozna szoba október I -töl kezdve 
•intelligens úri embernek vagy hölgynek kiadó. 
Tudakozódás«; felvilágosítással Egressy László 
postamester szolgál.

Eladó föld.
Máté János• csongrádi lakosnak a gyevi dűlő­

ben levő Óv öreg hold 806 négyszögöl földje, 
melyből 52 hold szántó, 45 hold 800 négy­
szögöl pedig legelő, jó karban álló épületekkel 
es gazdasági felszerelésekkel vagy esetleg anélkül 
is, örök áron, jutányosán eladó. A föld a vá­
rostól 4 kilométerre fekszik, egész odáig köve­
zett út van. Bővebb felvilágosítással az edadó 
Máté János (Uri-utca 19. sz.» szolgál.

W
W
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Ha jól és olcsón
akarja iskolába járó gyer­
mekének szükséges tanköny­
veket és tanszereket besze- 
— rezni, úgy keresse fel

BOZO ÉS JUSTIN
könyv- és papirüzletét és 
ott eszközölje bevásárlásait.

Ä Hasznos-féle

0013000000000
Minden utánzás és utánnyomás tilos.

Thierry-féle balzsam

I
orosházi kenyériízleiben folyó hó l-töl 
kapható valódi mézédes csemegeszőlő, 
valamint kitűnő nagyszebeni füstölt 
hús és szalámi, ami mellé igen jó az 
eddig 12 kr.-ért mórt szalon kenyér, 
~ leszállított áron I kiló 10 kr.-órt. =

00U|190G.

Hirdetmény.

Új bútor-raktár.
Van szerencsém a nagyérdemű kö­

zönség becses tudomására hozni, hogy 
a Kossnth-tcren. a Lilicnthál-fúle házban, 
a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

BÚTOR-RAKTÁRT
rendeztem be, hol raktáron tartok szalon-, 
ebédlő-, háló- és úriszoba-berendezése- 
<et, valamint menyasszonyi bútorokat 
úgy a legegyszerűbb, mint a legfino­
mabb kivitelben. Az összes bútorok a 
legjobb anyagból vannak készítve, s 
azokat a legolcsóbb árakért árusítom.

Kívánatra különleges bútorokat a leg­
rövidebb idő alatt szállítok, s azokról 
rajzokkal es költségtervezetekkel min­
denkor szolgálok.

Amidőn még kérem a n. e. közönség 
nagyrabecsiilt pártfogását, egyúttal fel­
hívom becses figyelmét bútor-raktáram 
mielőbbi megtekintésére.

Oláh Lajos
asztalos mester.

egyedül valódi csokis a zöld apáca védjeggyel. Törv. védve.
Régi jó hírnévé, felülmúlhatatlan
emésztési zavaroknál, gyomorbaj­
nál, hűtés, mellbctegség, influenza 
stb. .Ára 12 üveg vagy 6 dupla 
üveg, vagy I gr. különleges üveg 
patentdugóval ellátva 5 K franco.

Thierry Centifolium-kenöcse
elismert paratlan bármily régi se­
bek, gyuladás, sérülés és minden­
nemű daganatok ellen. Egy tégely 
ára bérmentve 3 K 60 f, pénz előre 

küldés vagy utánvét mellett

THIERRY Ä.
gyógyszertárában

Pregrada, Rohits-Sauerbrunn 
mellett.

Ilit DIEN

Allein setter Balsam
i-s dtr Schiitziiitl-ApititeU

A.TIiierry in Prrgradi 
'•‘?h-$agif6reeit

Számos kitüntetés cs hálairat kívánatra bérmentve küldetik.

Kopható: Török J. és Dr. Egger J. és L Buda­
pest, Vértes L. Lugos és a nagyobb gyógyszer- 

tárakban és drogueriákban

■ .190>- es 1806 évi 111 oszt. kereseti adúlojstrom
; CV1 szeptember hó 3-ik napjától 1900. évi szeptem-

ber ho IO->k napjáig a számliszli hivatalban közszemlére 
tetetik, tini az a hivatalos órák alatt bárki incgtekinllicti s 
az ellen azok, kik ezen adónemmel a múlt évben is meg­
róva voltak, a lajstrom kitételének napjától, azok pedig 

I kik ezen adónemmel megróva nem voltak, adótartozásaik- 
: nak az adokönyvccskéikbcn történt bejegyzésétől számitolt 
I *v."aP a,att felszólamlásaikat az elöljárósághoz bcnvuit- I -haljak. - J

Az elkésve beadott felszólamlások figyelembe vétetni !
nem lógnak.

Csongcád 1900. évi augusztus 29-én.
________________ _______ Kovács, jegyző, |

Eladó szőlő. I
Deák Istvánnak az öreg szőlőben, a tisznoklalon 
egy hold 82 nszögöl szőlője, Bngossv József es 
Draskovics Dezső szomszédságában eladó. Érte- 

: kezni lehet a tulajdonossal Kctág-utca 44. sz. alatt.

Hirdetmény.

A már 32 éve a ke­
rékpár világot uraló ere­
deti angol
Helical Premier
The Champion

kerékpárokat dupla harang csapággyal 3 évi 
jótállással, minden árfelemclés nélkül, szigo­
rúan az eredeti gyári arakon 12 és 15 koronás 
részletre adjuk cs

heréhpáralhatrészehet
az egész világon létező összes kerékpárokhoz, 
külső és belső gummik, csengők, lámpák, 
pedálok, láncok, conusok, csészéket stb. óriási 
forgalmunk következtében

30% árleszállítással
szállítunk vidékre és bárhová.

Elsőrendű Singer varrógépek szigorúan 
szabott eredeti gyári árakon 75 koronától fel­
jebb havi 8—10 koronás részletre. (Használt 
gépeket becserélünk).
Láng Jakab és Fia JÄ&Ä
Ausztria-Magyarország legnagyobb, legmeg­

bízhatóbb és legrégibb kerékpár-raktára.
Budapest, József-hörúf 41. "szám.
Fiók-üzlet: Baross-u. 4. és 

Budán II., Zsigmond-u. 9.
Disz árjegyzékünk 700 képpel 

ingyen es bérmentve.
Javításokat saját műhelyeinkben 
szakértelemmel olcsón csináljuk.

090©Q©00
Nagy meglepetés !
Ez életben nem lesz ilyen 

alkalom.
650 dr!) csak I frt 95 kr.

Kgy díszesen aranyozott 
.'It1' liláig jüi'i'i un'-"]■■■ , I ív 
etil cjivi.it, p 
•i vv- * . t : . 1

Illek kő vei. V ...

női brosiü, 1 2 ,
pénztárca, 1 par kézvlun- mi, 
3 inggomb aranyozott \\ :0.1 ’ 
kapoccsal, 1 remek képes 
album a világ 10 legszebb 
képével, 3 jux tárgy, nagyon 
nevettető fiatalok és öregek 
számára, 1 nickel evőeszköz, 
20 drb a levelezési!:z z;ik-
séges tárgy cs ; .
különféle, a haz.i.u 
lözhetctlen tárgy, mi.O_ 
két az órával együtt, a n. 
csak maga megéri az ös­
szeget 1 irt 95 kiért küldi 
utánvétellel, vagy a pénz 
előlcgcs beküldése mellett

a sváici óra-exportház

A. Gclb, Krakau, 47.
2 csomag rendelésnél egy an­
gol borotva ingyen küldetik.
QOOöOOOí©

Az 190,. évi községi közpénztári, nagyréti 
gazdasági, bukrosi birtokossági, iskolául,• ip, kór­
ház,alap, szegényalap, köziminkaalap, járdául,tß, 
fogyasztási adó költségvetési előirányzatai 190(1 
e\i augusztus ho 2,-töl kezdődő 15 napion 
keresztül, vagyis 1900 évi szeptember hó 10-ig 
alulitou jegyző hiv,atalos helyiségében közszem­
léié ki lesznek téve. Ezen költségvelési előirány­
zatokat, valamint az ezek ellen az adófizetők által 
esetleg beadandó észrevételeket < "songrád község 
Képviselő testületé az 1900. évi szeptember hó 
10-én délelőtt 9 órakor megtartandó közgyű­
lésén fogja tárgyalás alá venni.

Csongrádiul, 19011. augusztus 23.
KováCS jegyző.

VS'IS\^
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CLAYTON & SÍÍUTTlE^ORTh'
Budapest, Vúosii.bOrút 03,

«Ital a legjulinyoiabb Irak mellett a|ánltatnak:

Locomobil és gőz cséplőgépek,
tzalmakezalozök, Járgány-csóplögópek, lóhere - cséplőit, 
tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, 

szénagytljtők, boronák, sorvetögepok, Planet Jr. 
kepálók, szecskavdgók, rőpavigók, kukorlcza- 

morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
aczól-ekók, 2- és 3-vasu ekek ós minden 

egyéb gazdasági gépek.

I»

Az ismét itt levő tanév alkalmából könyvkötészetemet

tankönyvek olcsó árért vak) bekötésére
l-rni TenCSlMT ia ,nag-VÓr(lenifi közönség becses figyelmébe aján­
lani. A könyvek bekötését, jó erős kötésben, még aznap teljesítem.

Yaskovics Ferenc mii könyvkötő.

{ ,V írt
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